

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

	País	Ctas.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelto		5 cts.
Id. atrasado		10 "

PALMA

Denuncia.—Comunica la benemérita del puesto de Artá haber denunciado al Alcalde de la misma a siete individuos por ser los iniciadores de unas encerradas dadas a dos distintos vecinos por haber contraído segundas nupcias.

Asistido.—Lo fué ayer en la casa de Socorro una joven que se había clavado un cristal en la mano derecha.

El tiempo.—Durante el día de ayer reinó en esta ciudad un tiempo espléndido, que contrastaba con el que reinó estos pasados días.

En favor de la exportación del almendrán.—La Cámara de Comercio acaba de expedir el siguiente telegrama: Ilmo. Director General Comercio, Excmo. Ministro Estado,

Supone esta Cámara de Comercio que Comisión encargada gestionar arreglos comerciales con países extranjeros ha tenido en cuenta que al mendrán es primer producto y artículo principalísimo exportación Mallorca cuyo destino era últimamente y en grandes cantidades a Francia y empezábase exportar también a Estados Unidos América. De todos modos Cámara Comercio ruega encarecidamente V. E. interese para que sea incluido negociaciones referencia para con dichos dos países pues de lo contrario sufrirán un grave quebranto intereses esta región.—Presidente accidental, Miguel Salom.

Memoria en la Caja de Ahorros.—La sociedad Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Baleares ha publicado la Memoria respectiva al próximo pasado año leída en la Junta general celebrada el 28 de febrero próximo pasado que presidió don Antonio Rosselló Nadal.

En dicha Memoria se hace constar la satisfacción por la floreciente marcha de la sociedad.

En 31 de diciembre último contaba con 19.000 imponentes que tenían confiado un saldo de 10.326.973'87 pesetas que excede al del ejercicio anterior en 1.403.651'09 pesetas.

De ingreso, como iniciales de cuenta, se han realizado en ella 2.548 por pesetas, 1.707.005'85; como continuación en libretas ya existentes, 16.891 por 5.511.251'22 pesetas. De reintegro, 17.028 parciales con los que se pagaron pesetas 5.441.250'08 y 1.432 cancelaciones por valor de 649.682'56. En total 19.439 imponentes, que depositaron la cantidad de 7.218.257'07 y 18.460 pagos que abonaron 6.090.932'64 pesetas y que, respectivamente, son 610, y 1.580 más que en 1916 y representan una mayor entrada en Caja de 950.102'37 pesetas y una salida que supera a la de dicho año en 311.555'41 pesetas.

Entre las indicadas imponentes figuran 2.345 que se hicieron mediante huchas, las cuales han prestado al efecto su eficaz concurso, entregándonos 102.889 pesetas, habiendo encargado una nueva partida de 500 alcancías, iguales a las 2.200 compradas anteriormente; pues en 1 enero tenían cedidas ya 2.158, conservando como disponibles un escasísimo número de ellas, imponiéndose con gusto la obligación de mantener este procedimiento como Caja de Ahorros a domicilio.

En abril y octubre últimos se distribuyeron premios a los imponentes por valor de 3.550 pesetas.

Además se repartieron en limosnas, 6.000 pesetas. De ellas se distribuyeron en bonos 2.875 y las restantes fueron destinadas a obras benéficas.

También en el pasado ejercicio se donaron 500 pesetas a la Cocina Económica del Patronato Obrero de San José.

Con cargo al fondo especial para víctimas de accidentes del trabajo fué socorrido con 100 pesetas la viuda e hijos del obrero albañil Miguel Vich (a) «Basó» muerto a consecuencia de una caída de un andamio.

Acompañan a dicha Memoria estadísticas de Cuentas y Caja, con minuciosos detalles y un estado de comparación gráfica de los capitales prestados y número de partidas existentes en 31 de diciembre de cada año desde la apertura de la sociedad en 1 de marzo de 1883 a 31 diciembre de 1917.

Según el Balance publicado, ascendía el activo, igual al pasivo, a 10 millones 664.347'45 pesetas.

En el Puerto

Ayer llegó de arribada el pailebot «Luis Noguera», que hace tres días había emprendido el viaje para Barcelona. Le ha obligado a retornar al puerto el temporal encontrado y el funcionar con dinámicidad las bombas para achicar el agua. El «Luis Noguera» procedía de Torrevieja con un cargamento de sal para Barcelona

y había ya hecho escala en Palma a causa del temporal.

Se está procediendo al cargamento del vapor de la matrícula de Sóller «Unión», después de la reparación sufrida en la maquinaria.

Carga lignito mallorquín. Sigue reinando gran actividad en los astilleros. Los nuevos barcos que se construyen van cobrando forma unos y otros están recibiendo ya la última mano.

A últimos del corriente se cree podrá lanzarse al mar el pailebot de 400 toneladas que los señores Company construyen frente al Cuartel de San Pedro.

También en Mayo próximo el naviero señor Ramis lanzará al mar dos pailebots, uno de 300 toneladas y otro de 130.

Los tres buques mencionados llevarán motores auxiliares de petróleo, uno de ellos de construcción nacional, fabricado en Barcelona.

En el velódromo de Tirador se está procediendo al trazado de los planos de un pailebot de 1.000 toneladas, a motor, de cuatro palos, que ha de construirse en los astilleros del señor Llopart para el naviero señor Ramis.

El coste de este buque se calcula en unas 700.000 pesetas. En el Mollet hay ya depositados los planos de dicho buque, los cuales han sido traídos de Suiza.

A las tres de la madrugada de ayer, empujando el vapor «Ciudadela», que desde el martes se hallaba detenido en nuestro puerto debido al mal tiempo.

No llegó ayer el vapor correo de Mahón. Probablemente no tendrá viaje en este puerto hasta hoy por la tarde o mañana por la mañana, pues anteaer se hallaba detenido en Barcelona, por causa del mal tiempo.

Política local

Anoche recibimos del diputado a Cortes por Mallorca don Alejandro Rosselló el siguiente telegrama:

«Le agradecería hiciera constar que no he suscitado ninguna cuestión de personas referente elección senadores ni por consiguiente puesto votos ni recomendado candidatos.—Rosselló.»

Una corona a la tumba de Cabotá

Se presentó ayer en el Gobierno civil una instancia, pidiendo permiso para verificar una manifestación el domingo próximo a las tres de la tarde, para ir a depositar una corona en la tumba donde descansan los restos del joven Miguel Cabotá, que murió a consecuencia de la herida recibida durante los sucesos ocurridos el día 18 de febrero último.

La corona será de flores naturales y tendrá dos metros de diámetro por cinco de circunferencia.

La manifestación se organizará en la Avenida de Alejandro Rosselló y recorrerá la calle del Socorro, Plaza del Peso de la Paja, calles de Lulio, San Francisco, Plaza de Santa Eulalia, Cadena, Cort, Colón, Cereceros, Plaza Mayor, calles de San Miguel y Olmos.

De Ciudadela

Circulan rumores algo alarmantes sobre la fabricación de calzado.

La poca comunicación con la isla de Cuba y con los Estados Unidos, por hallarse detenidos muchos vapores españoles en New York por falta de carbón, es la principal causa de aquellos rumores ya que los fabricantes no pueden servir los pedidos ni recibir los materiales necesarios para la fabricación.

En nuestra carnicería ha empezado a expenderse carne por cuenta del Ayuntamiento, vendiéndose a los precios de tasa. La inauguración ha sido un éxito, acudiendo numerosísimo público al referido lugar para proveerse de carnes.

Hemos oído muchos elogios y alabanzas de la medida que nos ocupa.

De Mahón

Ha presentado la dimisión el Presidente de la Junta de «La Marítima» don Juan Biale Coll.

Se ha concedido por el Ministerio de Marina el crédito necesario para la adquisición de una estación radiotelegráfica de 300 kilómetros de alcance mínimo para la Base Naval de nuestro puerto.

Dicha estación será semiautomática y será construida por el Centro Electrotécnico de Ingenieros Militares.

Audiencia

Causa por injurias

Ayer por la mañana se celebró en esta Audiencia la vista de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Rafael Rubi acusado del delito de injurias al notario de Lluchmayor don Juan Bauzá.

Representó el ministerio público el teniente Fiscal señor González.

Representó la parte querellante el abogado don José Socías.

El procesado estuvo defendido por el abogado don Luis Alemany.

Abierta la sesión se procedió al examen del procesado quien manifestó que habiendo ido a casa del notario señor Bauzá, a buscar unos documentos éste negóse a entregárselos y entonces se los arrebató, recibiendo del notario un empujón.

El querellante dijo que fué insultado e injuriado por el procesado, diciéndole «que no podían otorgarse testamentos en su casa por ser una vergüenza».

Negó que maltratara al procesado. Comparecieron diferentes testigos de la parte del querellante, haciéndolo en el mismo sentido que el querellante.

Acotados por la defensa comparecieron varios testigos, que coincidieron con lo dicho del procesado.

El Fiscal en vista del resultado de las pruebas retiró la acusación.

Las partes mantuvieron sus conclusiones.

El señor Socías pronunció un extenso informe sosteniendo la acusación y pidiendo para el procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor pago de costas y accesorias.

El señor Alemany en otro amplio informe sostuvo que ni de la declaración del perjudicado ni de las de los testigos quedaba, a su entender, demostrada la culpabilidad de su defendido para que el solicitó de la Sala una sentencia absolutoria.

El juicio quedó concluso para sentencia.

Señalamiento

Para esta mañana, a las diez y media, está señalada en esta Audiencia la vista, en juicio oral y público, de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja contra Tomás Ramis, acusado del delito de hurto.

Representará el ministerio público el Abogado Fiscal señor Acuaroni. El procesado estará defendido por el Abogado don José Felu.

Del Ejército

Sueldos.—Se ha dispuesto que se abone al auxiliar de oficinas del Material de Ingenieros don Ruperto Jurado Prieto, con destino en la Comandancia de Mallorca, el sueldo de 2.000 pesetas anuales, que le corresponde por haber cumplido diez años de efectivos servicios como auxiliar de oficinas de planta.

Retiros.—Se ha concedido el retiro para Palma al primer teniente de la Guardia Civil (E. R.) de la Comandancia de Baleares don Bernardino Llabrés Cirer.

Se ha dispuesto cause baja en el Ejército, por haber cumplido la edad para el retiro forzoso, el maestro armero de primera clase, con destino en el regimiento infantería de Mahón, 63, don Casimiro Guisasa Torre.

Expulsión.—El Capitán General de Baleares ha decretado la expulsión, por incorregible, del educando de trompetas del Escuadrón Cazadores de Mallorca, 2, Jaime Vicens Pou.

Retiro.—Ha sido clasificado en la situación de retirado en Palma el guardia civil licenciado Juan Serra Vich.

De la «Isleña»

Los proyectos de la «Transmediterránea»

Desde que, por la última Junta General de accionistas de la «Isleña Marítima», fueron elegidos para formar parte de su Junta de Gobierno los señores Ferrer-Peset, Anastasio y Tintoré, y, más concretamente, desde que los dos primeros vinieron a Mallorca para tomar posesión de sus cargos, siendo elegido el señor Ferrer-Peset para la Presidencia de la Compañía naviera, vienen circulando rumores de proyectos que la «Transmediterránea» (a la cual pertenecen los expresados señores y que es, a la vez, propietaria de la mayoría de acciones de la «Isleña») acaricia y piensa llevar a la práctica, tomando, como base de los mismos, Mallorca y la flota mallorquina.

La visita realizada anteaer por los señores Simó y Crespo, inspector é ingeniero, respectivamente, de la «Transmediterránea», de la cual ya dimos cuenta, ha hecho que aumentaran, tornándose más insistentes, los rumores.

Los proyectos de que se trata, y que vamos a esbozar, tienen dos partes: la referente a modificación de líneas y servicios y la referente a ampliación y aprovechamiento de los talleres. Con esta última parte, tan solo, está íntimamente relacionado el viaje á Palma de los señores Simó y Crespo.

La primera parte de los proyectos es muy vasta, y está aun en estudio, no pasando, hasta el presente, de una posibilidad.

La principal modificación consistiría, en todo caso, en aumentar el recorrido que hacen los vapores rápidos que, en vez de ser Palma-Barcelona-Palma, se transformarían en Palma-Barcelona-Valencia-Barcelona-Palma, con lo cual quedaría establecida una línea marítima entre Barcelona y Valencia, que sería de importancia, y redundaría en beneficio de la capital levantina.

Para poder servir tal itinerario sería necesario destinar á ello dos buques que serían el «Mallorca» y el «Rey Jaime I», que, en sus viajes, Palma-Barcelona, conservarían su actual carácter de rápidos.

Otra modificación sería, tal vez, alargar el recorrido de los vapores procedentes de Alicante, que actualmente rinden viaje en Palma y continuarían entonces hasta Mahón, siempre con escala en Ibiza.

Otra probable modificación sería el establecimiento de una línea Palma-

CUARTO ANIVERSARIO

DFL FALLECIMIENTO DE

D. Enrique Alzamora Gomá

A. E. R. I. P.

Las misas que se celebrarán mañana sábado de cinco y media á once en la capilla de la Salud de la parroquia de San Mígel, serán en sufragio de su alma.

Ibiza Barcelona y otra, que revestiría mayor importancia, sea la consistente en llegar los buques salidos de Palma á los puertos más cercanos de Andalucía; si bien esto último es la parte más remota, estando ello en consonancia con las manifestaciones hechas por el señor Anastasio, al tomar posesión de la vocalía de la «Isleña».

Naturalmente que para la implantación de tales servicios no son suficientes los buques de la «Isleña» que sirven hoy las comunicaciones de Baleares, lo cual se solventaría trayendo á realizar tales servicios otros buques de la «Isleña», pues, según nuestras noticias, todas las combinaciones son á base de la flota mallorquina.

La parte segunda de los proyectos, de más probable realización, se refiere á los talleres; que, como dijimos, causarían favorable impresión á los delegados de la «Transmediterránea», los cuales, si bien hallaron parte de los aparatos ya anticuados, apreciaron que los talleres están montados con sumo cuidado y pueden dar mucho rendimiento.

Los señores Simó y Crespo han elevado á la Dirección General de la «Transmediterránea» un informe pidiendo de relieve la conveniencia de ampliarlo, por lo menos, poner en máxima actividad los talleres de la «Isleña», y, en caso de ser aprobado, representará un aumento positivo de trabajo.

En tal caso, la «Transmediterránea» enviará á Mallorca, para ser labradas, las piezas que, previamente, habrán sido fundidas en los talleres «Vulcano» de Barcelona, aprovechando así la instalación de los talleres de la «Isleña», á la vez que el menor precio de los jornales en Mallorca.

Probablemente serán desmontados unos aparatos de gran tamaño y precisión, existentes en los talleres de la «Isleña», y trasladados á Barcelona, donde, nuevamente instalados, rendirán mejor servicio á la «Transmediterránea», á juicio de ésta.

También serán aprovechados los talleres de la «Isleña» para la construcción de maquinillas supletorias que llevan los buques para mover los aparatos de carga y descarga, las cuales funcionan cuando, ya en puerto, están apagadas las calderas principales de los barcos.

Otro de los proyectos, si bien éste es de más problemática realización, consiste en la edificación en terrenos del muelle de un edificio para local social de la «Isleña»; en el cual en contrarían sitio adecuado todas las dependencias, así burocráticas como talleres, de la «Isleña Marítima».

Estos son, esbozados ligeramente y á vuela pluma, los proyectos que, de buena fuente, sabemos tiene la «Transmediterránea» respecto á Mallorca y á la flota mallorquina.

Se añadía ayer que uno de estos días hará el servicio de las comunicaciones de Menorca, uno de los vapores de la «Transmediterránea» llamados «bicicletas».

Las subsistencias

El Alcalde señor Martínez Rosich visitó ayer por la mañana al Gobernador civil interino de la provincia señor Jaraiz.

Dicha visita tuvo por objeto ponerse de acuerdo acerca de una Real orden recientemente publicada por el Comisario de Subsistencias prohibiendo en absoluto que los comerciantes puedan elevar el precio de las subsistencias, sino que deben solicitarlo de dicha Comisaría, la que resolverá las

peticiones antes de las cuarenta y ocho horas de haberse recibido en dicha Comisaría.

Ambas autoridades convinieron que el Alcalde publique un bando conteniendo dicha disposición, en la que se condena á los infractores con la multa de 500 á 5.000 pesetas.

El «Miramar», embarrancado

Habiéndose solicitado que se aplazara el cierre de la suscripción para las familias de las víctimas del «Miramar», de común acuerdo con el Gobernador civil interino señor Jaraiz, prorrogamos hasta el jueves de la semana próxima el cierre de dicha suscripción.

Suscripción pro víctimas del naufragio del «Miramar» iniciada por el Gobernador Civil y secundada por los periódicos diarios de Palma.

	Pesetas
Suma anterior	13.174'40
Doña Miguel Rosselló y Alemany	15'00
Personal de la Escuela Profesional de Comercio	75'00
D. M. E.	2'00
Señores Hijos de don Antonio Marroig	50'00
Don Pascual Ribot Maura	5'00
Don Antonio Pujol y Pujol	5'00
Resaudación por el personal y empleados de la Pescadería del Muelle	
Don Fernando Pou Moreno	5'00
Don Salvador Segura Forteza	2'00
Don Francisco Esteva Quesada	1'00
Don Pedro Moll Moll	1'00
Doña Ana Cuenques	0'20
Doña Magdalena Fineta	0'50
Doña Sebastiana Cunill	0'25
Doña María Rovira	1'00
Doña Lucía Caldés	1'00
Doña Antonia Roca	0'50
Doña María Balaguera	0'50
Doña Margarita Oliver	0'50
Don Francisco Rovira	0'50
Doña Rafaela	1'00
Doña Jerónima Durán	0'25
Doña Catalina Oliver	0'25
Doña Catalina Lull	0'25
Doña Francisca Covas	0'20
Doña Rosa Ignacio	1'00
Don Matias Felani	1'00
Don Mateo Bauzá	1'00
Doña Catalina Bordoy	1'00
Perrinto	1'00
Doña Francisca Alberti	1'00
Doña Rafael Nadal	0'25
Total	13.349'55

Centros Principales

Ayer tarde á las seis y media dió su primer concierto (primero de los cuatro que deben celebrarse) el cuarteto de la Asociación Musical, compuesto por los señores Massiá (primer violín) Cassadó (violoncello) Quer (2.º violín) y Garangon (viola).

Dichos conciertos, como saben nuestros lectores, han sido organizados por la Sociedad Filarmónica de Palma y la Empresa de nuestro primer coliseo.

El auditorio ni que decir cabe que era el auditorio de siempre: un público selecto, pero escaso. El mismo de todas las manifestaciones musicales.

Dió comienzo la velada ejecutándose el cuarteto en do, de Haydn, que fué dicho pulcramente y con admirable seguridad. El segundo tiempo principalmente (poco adagio-cantabile) cautivó á la concurrencia, siendo aplaudidísimo.

Después del finale-presto fueron juntamente ovacionados los jóvenes profesores.

La segunda parte (la que fué más celebrada) estaba formada por una sonata de Locatelli, un nocturno de Chopin y un Allegro de Schumann, interpretados por el violoncellista del cuarteto, acompañado al piano por el señor Garangon.

El señor Cassadó obtuvo en esta

parte del programa un éxito franco, indiscutible. Ejecuta magistralmente, con verdadero dominio del instrumento y por tanto con una seguridad que le permite una interpretación sentida y exenta de los defectos que forzadamente produce siempre la inseguridad en el ataque de las notas. Cassadó ha logrado salvar ese temido escollo y ofrece páginas matizadas, limpias.

En el nocturno en mi bemol de Chopin fué calurosamente aplaudido, así como al finalizar la composición de Schumann.

Tan insistentes fueron los aplausos que el señor Cassadó tuvo que ejecutar una composición fuera del programa.

La velada terminó interpretando el cuarteto en sol de Grieg. Sus cuatro partes fueron muy celebradas, cosechando nuevos aplausos los intérpretes.

En resumen: el cuarteto de la Asociación Musical, es un cuarteto de verdadero mérito, que dice con alma, que dice muy bien.

Anoche se vió mucho más animado que de costumbre el coliseo de la calle del Conquistador. La obra estrenada es un verdadero melodrama con todas las de la ley é interés al público.

Se presentaron hermosas decoraciones.

Para esta noche se anuncia el estreno de la obra policiaca en un prólogo y cuatro actos *El U-27*.

Para el domingo se anuncia la despedida de la compañía.

Para Ibiza y Alicante salieron ayer en el vapor «Rey Jaime II», don Domingo Canibell, don Eusebio Guerrero, don Jaime Rosselló y don Jaime Prats.

Habiéndose agravado en su dolencia, ha sido visitada la distinguida señora doña María de la Concepción Villalonga, Vda. de Fuenmayor.

Desearnos su pronto restablecimiento.

Ayer falleció en esta ciudad don Juan Torres y Oliver.

Su muerte ha sido sentida por todas sus amistades.

Descansen en paz. Reciban sus hermanas y su hermano político don Emilio Borel la expresión de nuestro pésame.

CULTOS

Para mañana
Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en San Juan en obsequio del Patriarca San José: Exposición á las siete; á las diez y media Misa mayor; á las doce misa rezada; por la tarde á las cinco y media Rosario, meditación. Padrenuestros cantados en honor del Santo y reserva de S. D. M.

Otras funciones
En San Felipe Nerí, en la noche del 9 al 10, Adoración Nocturna por el turno de San Felipe.

Visita á la Corte de María
A Nuestra Señora del Rosario en Santa Catalina de Sena.

Nodriza de 23 años, leche un mes, se ofrece para lactar criatura en Santa Margarita. Razon Santa Catalina, calle Colubi, 2. Palma.

TELEGRAMAS

El pleito de las reformas militares.-Crisis-Dimisión del Ministro de Marina.-Gimeno expulsado por Romanones.

Madrid 6 a las 24 Consejo de Ministros.-El proyecto de reformas militares aprobado por unanimidad

El Consejo de Ministros terminó a las diez menos cuarto.

A la salida el señor Fernandez Prada manifestó que se aprobó un proyecto de R. O. simplificando la tramitación del proyecto de ferrocarriles carboneros...

Se aprobó el proyecto sobre la tasa de la harina, del arroz y otro sobre legislación de funcionarios de Policía.

El Consejo terminó el estudio del proyecto de reformas militares aprobándolo por unanimidad acordándose sobre su implantación lo siguiente:

Se autoriza la aplicación inmediata correspondiente por Real Decreto sin que los nuevos gastos comiencen antes del 1.º de Julio próximo.

El gobierno en uso de las atribuciones concedidas por los artículos 3.º y 4.º de la vigente Ley de Presupuestos otorgará al ministerio de la Guerra los créditos necesarios para adoptar los servicios y los gastos consiguientes a las reformas...

Sin perjuicio del uso de la precedente autorización, el Gobierno presentará a las Cortes tan pronto como se constituyan un proyecto de ley sobre la ratificación de los créditos que se conceden para ser invertidos en 1.º de Julio y sobre concesión de los restantes proponiendo al mismo tiempo se dé carácter de ley a este Real decreto.

Se acordó también la aplicación del mismo en todo lo que sea pertinente al ministerio de Marina.

La Cierva conferencia con Maura

El Ministro de la guerra señor La Cierva desde Palacio marchó a la residencia de los Condes de Casa Valencia en donde almorzó.

Luego marchó al domicilio del señor Maura conferenciando con él antes de comenzar el Consejo de Ministros.

Gran expectación

Se hacían comentarios apasionadísimos sobre las reformas militares esperándose con gran expectación el resultado del Consejo.

La mayoría era pesimista.

A la entrevista mantenida por los señores Maura y La Cierva la atribuyen algunos excepcional importancia.

Ampliación del Consejo.-Estuvo a punto de terminar de lamentable manera.- Todos se felicitan

La ampliación del Consejo de ministros dice que después de la lectura que hizo el señor La Cierva del resto de dichas reformas que faltaba a discutir, se planteó la cuestión definitivamente por parte del ministro de la Guerra proponiendo la implantación de las mismas por medio de Real decreto...

Conferencias de Romanones y Gimeno

En una entrevista que celebraron los señores Gimeno y Conde de Romanones, éste aconsejó a aquel a descansar y que ya hablarán esta mañana, pero no lo han podido hacer y lo harán esta tarde con el señor García Prieto.

La actitud del Gobierno

El Gobierno, ha dicho el Marqués de Albuermas, cree haber cumplido sus deberes recogiendo todas las esencias, de las reformas, puesto que el Parlamento lo discutirá luego y hasta primero de Julio no se gastará una sola peseta.

Dice Romanones

El Conde de Romanones ha manifestado que las reformas se han aprobado con el voto del que fué su amigo señor Gimeno.

La Marina habla

El Jefe de Estado Mayor del Ministerio de Marina nos ha manifestado que el señor Gimeno cuenta con las simpatías de sus subordinados de Marina, espiritualmente unida al Ejército para la defensa de la nación.

Aquí no ha habido Juntas de Defensa ni se necesitaban.

Es falso cuanto se ha dicho recientemente de nuestra actitud respecto al señor Gimeno.

Reino finalmente entre los ministros gran cordialidad felicitándose del término de una cuestión tan grave, satisfactoriamente.

La guerra mundial

Telegramas de Madrid Madrid 6 a las 17

Telegrama del Emperador a Hindenburg

Nauen.—El Emperador ha enviado al generalísimo Hindenburg el siguiente telegrama, después de haberse firmado ayer tarde la paz con Rusia.

«Ha llegado a glorioso término la guerra de cuatro años en el frente oriental y es para mí una necesidad expresarle mi querido mariscal y a su fiel auxiliar Ludendorff mi gratitud y la del pueblo alemán.

Habéis sentado las bases para nuevos éxitos y nuestros hermanos bálticos y compatriotas han sido libertados del yugo ruso. Dios ha estado con nosotros y seguirá ayudándonos.

Aumento de los gastos de guerra en Buenos Aires

Buenos Aires.—El Congreso estudia un proyecto de ley por el que se aumentan los gastos de guerra por valor de 50 millones de pesos oro, para la construcción de grandes cruceros rápidos, submarinos, hidroplanos, minas y estaciones navales.

Llegada de buques requisados a Buenos Aires

Buenos Aires.—Han llegado algunos barcos a cargar trigo para el Brasil.

Cuando el público se enteró de que eran buques alemanes requisados por el Gobierno brasileño en 1917, aclamó con entusiasmo a las tripulaciones que son brasileñas.

La presentación de los reclutas de 1919

Paris.—El Consejo de Ministros ha aprobado el proyecto de Ley para la incorporación a filas de los reclutas de 1919, el cual se presentará en breve a la mesa de la Cámara de los diputados.

Declaraciones de los tripulantes de la Goleta «Erriberi»

Dicen de Bilbao que en la comandancia de Marina han declarado el capitán y los tripulantes de la Goleta «Erriberi».

Los tripulantes han declarado que después del encuentro con el torpedero inglés, el capitán de este pasó a bordo de la Goleta aprisionando a un súbdito alemán que formaba parte de la tripulación.

Todos fueron desembarcados pasando la noche detenidos en un castillo, hasta la mañana siguiente que fueron trasladados a Londres, permitiéndoles salir acompañados de soldados.

Comunicado francés

Paris.—Un comunicado oficial dice que hubo actividad de artillería en Pompelle, Champagne y en varios sectores de los Vosgos.

Comunicado alemán

Berlin.—Dice un comunicado que hubo fuego violento de artillería enemiga contra las posiciones de Lis.

Obtuvieron éxito los exploradores en Scarpe, región de Ornes y penetramos en las trincheras enemigas trayendo 28 prisioneros.

Comunicado italiano

Collano.—Dice un comunicado que hubo vivo fuego por parte de ambas artillerías en Lago Garda, Astico y región de Morielle.

En el sur de Tierno partidas de reconocimiento intentaron llegar a nuevas líneas y les rechazamos con grandes pérdidas.

En el Pambio explotamos una mina causando grandes pérdidas en las posiciones enemigas.

Nuestros dirigibles bombardearon el campo de aviación del enemigo en Motia Livenza.

Un aviador británico derribó en Conoglia a un aparato enemigo.

Comunicado británico

Londres.—Dice un comunicado que un golpe de mano en las trincheras enemigas del norte de Bullecourt nos permitió coger prisioneros y tres ametralladoras.

Realizamos con éxito correrías en el sur de Scarpe y Lens.

Madrid 7 a las 5 Buque inglés hundido

Poldhu.—Ha sido echado a pique el buque británico armado en crucero «Galgarian» que fué torpedeado por un submarino alemán matando 2 oficiales y 46 tripulantes.

Comunicado inglés

Carnarvon.—Hay actividad de artillería en San Quintín y en las proximidades del bosque de Bois y Grenier, como también al Oeste de Cambrai y Sureste de Iprés.

No hay nada digno de mención en los demás frentes.

Comunicado francés

Paris.—Da cuenta un despacho oficial que hay actividad de artillería en la región de Corniep y Reims.

En el bosque de Aucoourt los alemanes han iniciado dos golpes de mano siendo rechazados y cogiéndoles prisioneros.

En Lorena y Alsacia hay actividad de artillería.

Durante el día 5 los franceses han derribado tres aparatos y dos más por la artillería antiaérea.

Comunicado austriaco

Vienna.—En Palestina se nota débil artillería.

En el resto no hay nada de interés que mencionar.

Buques hundidos por submarinos

Nauen.—Los submarinos han hundido nuevamente 20.000 toneladas alrededor de Inglaterra.

Uno de dichos buques hundidos iba cargado de municiones.

Evacuación de distritos

Sobre los distritos de Terdelhan y Kars, un periódico alemán dice que deberán evacuarse los rusos pudiendo elegir su reorganización nacional e internacional y por especial acuerdo de Turquía.

Cotizaciones

Table with exchange rates for Interior, Amortizable 5 p, Amortizable nuevo, Baneo de España, Compañía Tabacalera, Francos, Libras, Exterior.

Las subsistencias

Dicen de Valladolid que el Gobernador ha empezado a cumplir la ordenada por el Comisario de Abastecimientos, procediendo a la incautación de 400 vagones de trigo con destino a Madrid.

Además ha exigido a los labradores una relación jurada de las existencias.

Cierre de tahonas

La Panadera ha anunciado el cierre de las tahonas.

Política

Madrid 7 a las 17 El Embajador y la propaganda anarquista

El Embajador de Alemania en España Príncipe de Ratidór publica una carta en los periódicos confirmando la existencia del documento del secretario de la Embajada von Stohrer al anarquista Miguel Pascual probando únicamente que se le pagó cien pesetas por una hoja volante, ignorándose la existencia de manifiestos anarquistas que se pretende propagara la Embajada alemana.

Miguel Pascual, añade, se ofreció espontáneamente a contrarrestar el intervencionismo de los españoles exponiendo propósitos de violencia y despidiéndose.

Desde entonces se ha esforzado, incluso amenazando, para relacionarse nuevamente con la Embajada.

El crédito para Telégrafos

En la sesión que celebrará hoy, en pleno, el Consejo de Estado, se ocupará del crédito que se concede a Telégrafos para dotar al Cuerpo de personal y material.

La suspensión del Consejo

Se le preguntó al Ministro de la Gobernación señor Bahamonde si la suspensión del Consejo que debía cele-

Advertisement for Don Juan Torres y Oliver, announcing the death of a relative and providing funeral details.

Advertisement for Cobertes Rocalla, an economic and durable store, listing products and contact information.

Advertisement for Estampas de primera Comunión, offering various designs and printing services.

brarse en Palacio obedecía a la crisis y contestó que lo ignoraba.

El señor García Prieto dijo luego que la suspensión del Consejo obedeció a tener que celebrarse la recepción del Ministro de Suiza.

Noticias sueltas

Salida del Delegado Regio de Transportes para Barcelona

El ministro de Fomento nos ha dicho que ha salido para Barcelona el Delegado Regio de Transporte, conforme a los deseos del gobernador de aquella provincia, para depurar las responsabilidades por el accidente entre el tren de la línea del Norte y un tranvía.

Consejo de guerra

Dicen de la Cornia que se ha celebrado el consejo de guerra contra los obreros acusados de la distribución de una hoja sediciosa y unos folletos antimilitaristas durante los sucesos del pasado Agosto.

El fiscal ha pedido la pena de un año de prisión para uno de los procesados y la de seis meses para el otro.

El defensor ha pedido la absolución de ambos.

Pidiendo carbón

Ayer visitó al ministro de Fomento señor Alcalá Zamora el Gerente de la Hidroeléctrica para pedirle el suministro de carbón a los lugares donde dicha industria carece de saldos de agua.

El ministro le prometió hacer cuanto pueda, estudiando precisamente el asunto.

Suicidio extraño

Se ha ahorcado de un arbol en el kilómetro 4 de la carretera de Valencia el empleado del Banco de España José de La Fuente.

Dejó una carta explicando su desesperación.

Además la familia explicó que el padre del suicida murió de igual manera.

Los móviles que indujeron a dicho suicidio parecen ser misteriosos por haberle encontrado en sus bolsillos cartas y telegramas de Barcelona, Valencia, Lisboa, Londres y de otros puntos de España y del Extranjero, algunos de ellos redactadas en francés tratando de asuntos relacionados directamente con la guerra europea.

MENHETA

Noticias del Extranjero

Madrid 6 a las 17 Dimisión del gobierno portugués

Lisboa.—Ha dimitido todo el Gobierno.

La crisis obedeció a disparidad de criterio entre los ministros acerca del procedimiento a seguir en las próximas elecciones.

El Presidente de la República y los ministros se niegan a aceptar el sufragio universal, en dicha elección.

La cosecha del café en Rio-Janeiro

Rio-Janeiro.—La cosecha del café se calcula que este año será de un millón 850.000 sacos.

Varios miembros pertenecientes a los centros productores se muestran partidarios de la restricción obligatoria del cultivo del café con el fin de que aumente la de cereales.

Los negociantes de carne y el Alcalde

El Alcalde señor Morales Pareja llamó a su despacho a los negociantes en ganado de cerda y les dijo que sabía que trataban con los ganaderos de formar un «trust», dificultar el abastecimiento y subir los precios de la carne y que no estaba dispuesto a consentirlo y que, caso de hacerlo, debían someterse a las consecuencias resultantes de esta actitud.

Los negociantes negaron que tuvieran tal propósito y dijeron que estaban dispuestos a facilitar por todos los medios la traída de ganado a Barcelona.

Abadal candidato

El Presidente de la «Liga Regionalista» don Raimundo Abadal se presentará senador por Gerona, en lugar de presentarse por las sociedades económicas de esta ciudad.

El Gobernador cumplimenta a Rodés

El Gobernador Civil señor Gonzalez Rothvos ha ido hoy a cumplimentar al exministro de Instrucción Pública señor Rodés.

Comerciantes conminados

La autoridad militar ha conminado a los comerciantes al por mayor que están obligados a vender a los detallistas al precio de tesa con un descuento de un quince por ciento y que los contraventores a esta disposición serán multados con cantidades desde 500 pesetas.

Bocoyes y bidones del «Puigmal»

Los bocoyes y bidones arrojados por el mar a la playa de Casa Antúnez y recogidos por los carabineros procedían del pailebot «Puigmal» naufragado a la entrada del puerto, según comunicó.

Acto regionalista

Probablemente el sábado en la «Liga Regionalista» habrá recepción en honor de los compromisarios que han de tomar parte en las elecciones de senadores.

Hablarán en dicho acto los señores Abadal y Cambó sobre la política actual.

Congreso jalmista

El día 17 del actual se inaugurará en esta ciudad un Congreso de juventudes jalmistas.

BUXAREU

Barreras de hierro

para jardín, se desea comprar. Informarán Sindicato, 187 2.º Palma.

SUBASTA

El 11 de Marzo, a las once, se substará la casa de recreo situada en la bahía de Porto pi, (calle Porto pi, 6), en la notaría de Don José Socías, calle San Cayetano. Informes Sindicato 195 2.º